

SpaceX擬助菲培訓首個太空人

本報訊：據工商部消息，菲律賓可能通過SpaceX擁有自己的首位太空人。

工商部表示，這是工商部長克里斯蒂娜·羅計（Cristina Roque）與SpaceX/Starlink高管於3月5日在加州霍桑市會面時討論的主題之一。

工商部在一份聲明中表示，此次會議旨在討論擴大全國衛星寬頻連接以及可能改變

國家的前瞻性項目。

工商部表示：「除了連接性，會議還探討了太空領域的變革性可能性。SpaceX提出了在其載人太空飛行計劃下，將首位菲律賓人送入太空的前景。」

工商部（工商部）正在加強與SpaceX的合作，以擴大衛星寬帶接入並探索未來的太空計劃。

羅計與SpaceX高管會面，也討論到改善互聯網連接、支持數字學習以及推進電子政務和電子商務服務。

SpaceX運營衛星互聯網服務提供商星鏈（Starlink）。

羅計表示：「互聯網連接已不再是奢侈品，而是必需品。通過星鏈的尖端衛星技術，我們可以確保即使是菲律賓地理位置最

偏遠的社區也能獲得快速可靠的互聯網服務。」

她補充道：「這是賦能企業、改善教育和政府服務以及增強災害應變能力的關鍵一步。」

菲律賓是東南亞第一個採用星鏈的國家，目前已有超過10萬用戶和13個活躍的地點。

中國不太可能執行 ICC對杜特地逮捕令

<上接頭版>

菲國警發言人法哈多（Jean Fajardo）強調，作為國際刑警組織成員，菲律賓有「法律義務回報國際刑警組織給予我們的禮遇」。

最後的司法途徑

自2017年以來，國際刑事法院一直在調查杜特地在擔任總統期間以及早些時候擔任納卯市長期間在「毒品戰爭」中涉嫌犯下的危害人類罪。

由於當地法院未能有效起訴受害者被殺的幕後黑手，國際刑事法院被視為杜特地反非法毒品運動中遇害者家屬的最後司法途徑。政府估計死亡人數約為6000人，而人權組織表示，這一數字可能高達3萬人，包括無辜平民。

儘管菲律賓於2019年3月正式退出國際刑事法院，但該法院對菲律賓在2018年退出《羅馬規約》之前作為成員國期間涉嫌犯下的罪行仍具有管轄權。

菲外交部回嗰王毅棋子說 斥中國政府不遵守國際法

本報訊：中國外交部長王毅日前暗諷菲律賓是域外勢力的傀儡，有朝一日恐成棄子。菲律賓外交部昨日反駁稱，真正的問題是中國不遵守國際法，呼籲中方謹言慎行，避免升高區域緊張。

王毅7日在14屆全國人大3次會議的記者會上回答提問說，菲律賓與中方的摩擦就是一齣皮影戲，編寫劇本的是域外勢力，承包直播的是西方媒體，而戲碼千篇一律，就是處心積慮抹黑中國。

他表示，中方將繼續依法維護領土主權和海洋權益，並警告菲律賓，侵權挑釁將自食其果，甘當棋子最終只會被拋棄。

菲律賓外交部今天發表聲明回應：「中國外交部長王毅最近把南海情勢發展與多起事件比喻他國導演的戲劇，菲律賓不同意此說。」

聲明說，中國應知道菲律賓是獨立與主權國家，行動和決策完全是基於自身國家利益和人民的福祉。

菲律賓外交部表示，任何文字遊戲或比喻都無法掩蓋真正的問題，亦即中國拒絕遵守國際法，持續無視以法治為基礎的國際秩序，透過在南海的非法、恫嚇、侵犯性以及欺騙性行為，為菲律賓的社會帶來負面影響。

聲明中所指的國際法，包括「聯合國海洋法公約」和2016年南海仲裁裁決。

菲律賓外交部呼籲各國保持謹慎，避免採取只會造成區域緊張的行動或言論。

菲律賓與中國在南海的主權爭議存在已久，經常發生摩擦，馬尼拉當局於2013年將爭議提交國際仲裁。

海牙常設仲裁法院2016年裁決，中國的南海九段線在國際法之下不具效力，菲律賓可獨享專屬經濟區的資源；北京當局不承認仲裁結果，而菲律賓則將仲裁結果視為國際法的一部分。

近1年來，菲中南海對抗漸趨激烈，菲方多次指控中方船艦衝撞、噴射水柱、發射照明彈，最近又稱中國海軍直升機危險靠近菲律賓公務飛機；中方則多次重申，南海是中國固有領土，斥責菲方軍事挑釁、透過炒作誤導國際認知。

今年料有16至19颱風襲菲

本報訊：菲氣象局的一名官員週一表示，菲律賓可能會在今年經歷16至19個熱帶氣旋。菲氣象局發言人蘇利斯（Analiza Solis）在總統府新聞發佈會上表示：「就颱風而言，我們預計從三月至八月將有6至13個熱帶氣旋。如果看整年，預測數量約為16至19個，這個數值低於平均水平。」

熱帶氣旋數量的預測與「氣候正常值」有關，也就是降雨量、氣溫（最高、最低和平均）及風速等特定氣象要素的正常值。

蘇利斯表示：「我們是基於氣候正常值或平均值來進行評估。雖然目前我們已發出拉尼娜預警，但氣候正朝向聖嬰—南方振盪（ENSO）中性狀態發展。」

此外，蘇利斯警告，菲律賓可能會經歷更高的體感溫度，並預計四月底至五月初氣溫將達到較高水平。

她指出：「儘管如此，仍有可能出現較高的體感溫度，可能達到48度至50度。此外，我們預測日間最高氣溫可能會在四月底或五月第一週進一步上升，屆時氣溫可能達到約39.6度或39.8度。」

體感溫度或酷熱指數（heat index）若介於33度至41度，則屬於「格外小心」等級，可能引發熱痙攣和熱衰竭。



一名屠夫昨日在馬尼拉市仙資古律斯區的亞籠計菜市內的攤位上整理各種豬肉切塊。農業部規定，豬腹部的最高建議零售價為每公斤380披索，肩部和後腿的最高建議零售價為每公斤350披索。

華裔眾議員疑莎拉陣營 利用ICC拖延彈劾審判

本報訊：眾議員喬爾·蔡（Joel Chua）週一表示，副總統莎拉·杜特地的陣營可能會利用國際刑事法院（ICC）案件來拖延其彈劾審判，因為他們已經採取了一些「法律操作」手段來阻止審判。

在新聞發佈會上，蔡眾議員表示，儘管關於國際刑事法院將對副總統杜特地及其父親杜特地前總統發佈逮捕令的消息仍屬未經證實的傳言，但海牙的審判可能會被利用來逃避彈劾審判的理由。

前總統杜特地因其政府的禁毒戰面臨國際刑事法院的反人類罪指控，而副總統杜特地則為案件的次要被告。過去週末，杜特地父女在香港露面，正值外界盛傳國際刑事法院可能即將發佈逮捕令之際。

獲眾議院指派參與彈劾審判的檢察官之一蔡眾議員在接受採訪時表示：「我們會觀察他們接下來的動作，因為即便在國際刑事法院的事情之前，對方陣營已經提交了各種請願書，而我們認為這些行動屬於法律操作。」

他補充說：「現在，國際刑事法院的案件又成為焦點，他們很可能會再進一步進行法律操作。我們將拭目以待。在明天的會議上，這些傳言可能帶來的情境或許也會成為討論的議題。」

據報，在禁毒戰期間，數千人被殺。雖然前總統杜特地的行動獲得部分人士讚揚，但也因其暴力與血腥的性質而遭到人權組織的批評。

另一方面，副總統杜特地於今年2月5日遭到彈劾，215名眾議員聯署並確認的第四起彈劾案，指控她濫用其辦公室內的資金，以及對包括總統小馬科斯、第一夫人麗莎·亞蘭禮查·馬科斯（Liza Araneta Marcos）及眾

議長羅麻地斯（Ferdinand Martin Romualdez）在內的高層官員發出威脅。

根據1987年憲法，如果至少三分之一的眾議員（306名議員中的102人）簽署並支持彈劾案，彈劾審判應當「立即」開始。

然而，由於參議院未在2月5日休會前的全體會議上討論彈劾案，彈劾審判至今尚未展開。

近日，參議長伊斯古地洛（Francis Escudero）表示，彈劾審判將於2025年中期選舉產生的新一屆參議員上任後，或7月30日開始。

與此同時，已有兩份請願書提交至大理院，要求停止彈劾審判。最初，一批來自棉蘭佬島的律師向大理院請願，要求阻止參議院進行彈劾審判，理由是眾議院未遵守憲法規定，未能在收到彈劾案後的10個會期日內採取行動。

隨後，副總統杜特地本人也向大理院提出請願，要求中止彈劾審判。她的請願書指稱，眾議院違反了憲法規定。憲法規定，在同一年內只能對同一名在任官員發起一次彈劾案。

蔡眾議員表示，如果副總統杜特地最終不得不出席國際刑事法院的審判，那麼，彈劾審判將進一步延遲，甚至可能無法開始。

他說：「如果她真的是逮捕令的對象之一，且執法機關落實執行，那麼，她將被送往海牙——如果我沒有記錯的話。屆時彈劾審判必然會面臨延誤……如果真是這樣，我們將會遇到困難。」

目前，菲國警仍未獲得國際刑事法院已對前總統杜特地發佈逮捕令的可靠資訊。然而，有網民觀察到，納卯市（杜特地家族的大本營）在週日已出現大批警力部署。

前眾議員科敏那禮斯： 杜特地可向中國尋求政治庇護

本報訊：前眾議員科敏那禮斯（Neri Colmenares）週一表示，前總統杜特地可能會在國際刑事法院即將發出的逮捕令之際，向中國尋求政治庇護。

科敏那禮斯是法外處決受害者家屬的代表律師，同時也是國際刑事法院的認可辯護律師。他表示，杜特地可能會以政治迫害為由申請庇護。

他在馬尼拉總督府接受採訪時說：「是的，他或許會向中國聲稱自己因在菲律賓遭受政治迫害而尋求庇護。」

他補充說：「至於中國是否會批准，那就由他們決定了。」

然而，科敏那禮斯強調，他們將反對這項庇護申請。

他說：「他當然可以以迫害為由申請庇護，但我們會對此提出反對。他在這裡並未受到迫害，事實上，他在菲律賓仍擁有強大的影響力。」

杜特地在週末訪問中國香港特別行政區，出席其所屬政黨「民主菲人力量黨」（PDP-Laban）的活動。該黨的參議員候選人陣容正是依靠這位前總統的高人氣來爭取支持。

杜特地的此次訪問正值據報國際刑事法

院將對其發佈逮捕令之際，然而國際法院對此未作回應。

科敏那禮斯指出，儘管杜特地是中國的友人，但中國仍會考慮自身利益。

他說：「杜特地與中國關係友好，他們或許會保護他。但中國仍會優先考慮自身利益，如果認為庇護杜特地不符合其利益，那麼庇護申請可能不會獲得批准。」

杜特地因涉嫌反人類罪而成為國際刑事法院調查的對象。

2018年3月，杜特地宣佈菲律賓退出設立國際刑事法院的《羅馬規約》。

菲律賓的退出在2019年3月正式生效，但國際刑事法院仍保留對菲律賓在2011年11月1日至2019年3月16日期間發生的相關罪行進行調查的司法管轄權，因為菲國在此期間仍是締約國。

杜特地是其總統任期及擔任納卯市長期間所推動的流血禁毒戰的總規劃者。

根據菲律賓政府的官方數據，杜特地執政期間的禁毒戰共導致至少6000人喪生。然而，人權組織與國際刑事法院估計，2016年至2019年間，禁毒戰的實際死亡人數是在1.2萬至3萬人之間，其中許多案件涉及法外處決。

菲司法部指國際刑事法院 可要求國際刑警執行逮捕

本報訊：司法部週一表示，儘管菲律賓已退出國際刑事法院（ICC），該司法機構所發佈的逮捕令仍可透過執法機構執行。

司法部發言人克拉瓦諾（Mico Clavano）表示，儘管有關前總統杜特地被發出逮捕令的消息尚未獲得證實，他們至今尚未收到來自國際刑事法院的任何正式通知。

克拉瓦諾在接受媒體訪問時表示：「由於我們已經不是國際刑事法院會員國，他們可以直接聯繫執法機構，或透過仍是國際刑事法院會員的第三國聯繫。國際刑事法院現在的選項相對多。」

發言人指出，菲律賓是國際刑警組織的會員國，因此，國內設有國家中央局，專門處理來自國際刑警組織的請求與相關事務。

國家中央局由菲國警、移民局及國調局組成。

克拉瓦諾表示：「如果國際刑警組織發出指示——當然，因為我們已經簽署了該國際協議——我們有義務遵守並予以尊重。」

他解釋：「所有這類請求都必須經過審核程序，因此我們需要確認所有相關文件是否齊備，並確保國際刑警組織的請求有效。只有在此基礎上，相關機構才會依程序採取行動。」

克拉瓦諾強調，政府已做好準備，應對國際刑事法院可能發佈逮捕令的情況。